

# 浙江省十里坪监狱: 教育改造70年, 从“一腔赤子情”到“法理情融合”

通讯员 林磊山 赵振宇

“天晴像块钢，天雨一泡糊。”70年前，衢州有一处水土流失严重的丘陵叫“十里荒”，作物不生，杂草不长。1952年，“衢州龙游劳改农场”成立，这块荒地开启了从旧社会“十里荒”向新中国“十里坪”的转变。70年栉风沐雨、接续奋斗，浙江省十里坪监狱已发展成为一座现代化文明监狱，是浙江监狱发展进步的一个缩影，也是“人是可以改造的”重要论断的生动实践。



## 一心为公赤子情

1952年，十里坪监狱一穷二白，“一片荒地、几排茅草屋”就是监狱的全部样貌。“我们一个中队两三名民警要看押近150名罪犯。”93岁高龄的离休干部蔡德星回忆起那段时光，心潮澎湃。

新中国成立初期的罪犯类型，多为帮会型、土匪型以及恶霸等。1964年，毛泽东同志提出“人是可以改造的”重要论断，成为新中国监狱工作的指导方针。蔡德星说，“白天开荒干得热火朝天，恨不得一个人干几个人的活儿，晚上就在简易的茅草房内对罪犯进行革命教育。”他感慨地说，那段时间，监狱民警凭着满腔热情，凭着对新中国的拥护与热爱，坚信“人是可以改造的”，用心对罪犯开展教育挽救。

## 育新教育正当时

到了上世纪八九十年代，省十里坪监狱既是一所农场，也是一所学校。

“上世纪80年代，监狱成立对罪犯开展以文化教育为主的‘育新学校’，我当时负责‘育新学校’的日常事务，就被同事戏称为‘校长’。”民警吴利洪回忆说。

这个时期的犯罪类型以财产型犯罪为主。当时，九年制义务教育已在社会上普及，但在大墙内，罪犯的文化水平仍普遍偏低。为此，监狱成立“育新学校”对罪犯开展扫盲、小学教育，开设罪犯识字班、小学班和普法班。

通过民警的不断努力，到上世纪90年代末期，罪犯刑满之前的脱盲率接近100%，文化水平的提升也为罪犯刑满释放后顺利回归社会打下坚实的基础。

## 职业培训授技能

根据司法部统一部署，2010年起，浙江监狱开始推行每周“5+1+1”教育改造模式，即5天习艺、1天休息日、1天教育日。在教育日那天，各监狱对罪犯进行思想政治、文化、法律、职业技能等各类教育。

2012年，为进一步提升罪犯刑满释放后回归社会能力，有效降低重新犯罪率，浙江监狱积极响应省政府关于大力推进职业教育培训的部署，与政府部门和社会培训机构广泛合作，探索“双证制”培训模式，即“文化考证及技能考证”。

省十里坪监狱民警黄建红见证了监狱“双证制”工作的发展。他说：“大多数罪犯缺乏一技之长，监狱通过与地方院

校联合办学，开展初、高中文化培训考证以及技能培训，培训合格学员颁发地方人社部门承认的技术证书，为罪犯刑满之后能够成为自食其力的社会合格公民提供了有力支撑。”

据统计，自职业技能培训开展以来，省十里坪监狱已经有26000余人获取了不同门类的职业技能证书。同时，监狱积极探索与社会企业对接就业需求，开办就业推介活动，为即将刑满释放罪犯出狱后找工作“扶一程、送上马”，帮助刑释人员解决生计问题。

## 融合创新先行路

进入新时代，犯罪类型随着社会发展愈加复杂多样，罪犯教育改造工作适应新时代发展要求不断创新，工作理念、体制机制、方法手段变得更加科学、更具针对性。

“我们在罪犯改造过程中将法、理、情交织融合，一方面注重罪犯的法治教育，补齐法律认识短板，提高罪犯遵纪守法的意识；另一方面也注重他们的心理状况和困难诉求，通过民警点评说理教育、谈话教育，同时辅以社会帮教、家庭帮扶等多种手段提升教育转化力。”省十里坪监狱教育改造科科长杨鑫星说。

近年来，省十里坪监狱按照法治化、数字化思维赋予教育改造工作新内涵，积极推进监地协作，开展特色教育改造活动，如“三走进”即“走进罪犯小组、走进罪犯心里、走进罪犯家庭”，引进社会专业力量服务罪犯教育改造工作，常态化开展“法雨春风进高墙”“我为罪犯解心结”“枫桥经验进高墙”等活动，将罪犯教育改造工作进一步落到实处。

七十年风雨变迁，监狱民警对监狱事业的执着和热爱始终初心如磐。七十年华章再续，立足刑事司法程序末端和社会治理前段“两端”定位，加快推进监狱治理体系和治理能力现代化，监狱民警将踔厉奋发、笃行不怠。



## “像保护眼睛一样 保护湿地”

新华社 杨思琪 戴锦镕

立冬时节，登上哈尔滨松浦大桥，在下桥口顺台阶而下，映入眼帘的是大片金黄色的芦苇荡，白色芦花点缀其中迎风招展，透过清澈的水面依稀可见水草和水藻。在位于哈尔滨市松花江北面的阿勒锦岛国家湿地公园，不少市民来这里徒步、骑行、健身，公园每年接待游客量超40万人次。

阿勒锦岛又称“狗岛”，总面积约4.2平方公里，四面环水，岛内形成湿地，于2020年12月成为国家级湿地公园。据记载，元朝时期，这里曾是驿站，冬天人们用狗拉爬犁运输货物，因此有了“狗岛”这个称呼。

“以前听不到什么鸟叫，现在环岛骑行，经常遇上各种野鸡、野鸟，树上有喜鹊搭的窝，水面上有水鸟在飞，给小岛增添了不少灵气。”68岁的哈尔滨市民李兴才是“狗岛”的常客。自从退休后，他几乎每周到市区周边骑行，还组建了“骑聚京城自行车队”，一行50多人见证着阿勒锦岛生态的变化。

“保护湿地，就像保护我们的眼睛一样，要拿出真招实招。”哈尔滨阿勒锦岛湿地公园管理有限责任公司经营部部长何小虎介绍，截至目前，公司所属的哈尔滨水务投资集团已累计投资1.9亿元，建成长7.7千米、宽8米的环岛路，以及绿化带、驿站广场、游客服务中心等。同时，清理拆除岛内违建百余处，拆违面积达1.2万平方米，清理垃圾4万立方米。

这是哈尔滨市大力推进湿地保护与修复的一个缩影。作为我国首批荣获“国际湿地城市”认证的城市，近年来，哈尔滨市先后出台了《哈尔滨市湿地保护办法》《哈尔滨市湿地保护修复工作实施方案》等一系列文件，完善各区、县（市）湿地面积管控目标领导机构和长效机制，并聘请第三方对湿地情况开展核查及补充调查。

“明媚的夏日里天空多么晴朗，美丽的太阳岛多么令人神往……”几十年前，一首悠扬的《太阳岛上》让位于哈尔滨市的太阳岛为人熟知。如今，这里有面积达9.6平方公里的太阳岛外滩湿地，夏季绿草葱茏，冬日冰雪如画，干净的沙滩绵延数里，是坐落于城市中心的生态景观，以树林草地、湿地草甸为植物景观特色。

“好生态惠及民生，湿地资源正丰富着人们的休闲新选择。”哈尔滨市太阳岛风景区资产经营有限公司董事长赵经涛介绍，接下来，公司计划对湿地进行保护性开发，如设计湿地观光车专线、固定拍照点位等，在不破坏动植物环境的前提下，让更多游客尽情欣赏湿地美景，亲近美好自然。

哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新介绍，目前哈尔滨市约90%的国家湿地公园免费向公众开放，逐渐形成了湿地旅游格局，每年湿地游客量近100万人次。哈东沿江湿地省级自然保护区鲟鳇鱼放流活动、呼兰河口湿地公园“湿地铁人三项赛”等品牌活动，展现着人与湿地的和谐互动，也带动着区域经济发展。

哈尔滨市林草局湿地管理处处长邢广有介绍，哈尔滨湿地面积达1987万公顷，聚集着东方白鹳、中华秋沙鸭等珍稀濒危动物，已多次监测到原麝、东方白鹳、绿头鸭等国家重点保护动物。未来，哈尔滨市将依托现有湿地资源，将湿地科普与高校志愿者工作站、中小学生课堂等有机结合，进一步提升社会湿地保护意识，为打造生态宜居城市积蓄力量。